

东丽区“十四五”教育科研规划课题中期报告

课题名称	微课与中学思政教学融合的研究	批准号	2212011000034
课题负责人	王海静	所在单位	天津市六合庄中学
中期报告要点（研究工作主要进展、存在问题、下一步计划、可预期成果等，可加页）			
一 研究工作主要进展			
<p>通过课题研究，课题组成员已经完成了微课的内容及特征研究，共同总结了思想政治教学中运用微课与中学思政教学融合的必要性，整理完成了目前初中道法课与高中思想政治课在运用微课教学方面存在的不利因素的相关内容。在这一期间，课题组成员召开10余次课题研究研讨会，开展课堂教学研究。课题组完成论文2篇，教案课件微课集。初步确定一些课堂运用微课的有效形式，包括营造良好创新氛围，引导发现式学习，鼓励学生独立思考，充分利用教材的综合探究等，并在教学中实践反思总结。根据目前我课题组进展情况来看，主要成果具体有以下几方面：</p>			
（一） 制定方案，明确任务与分工			
<p>在课题正式批准后，我课题组专门召开研讨会，进行明确分工，明确研究的任务。我们明确了第一阶段的研究内容①通过调查问卷初步了解了学生更喜欢什么样的微课；②将部分以往使用微课重新设计，增强其研究性和实用性；③收集、整理一些效果好的微课教学资源，以备使用。</p>			
<p>课题组所有研究的内容大家共同参与，在课题组会议上共同探讨研究，但每个人负责整理的内容不同，具体分工如下</p>			
<p>王海静：课题组长，具体承担课题规划，负责撰写课题研究的实施方案、课题研究计划制定、整理各成员的积累材料、阶段小结、中期报告和结题报告。</p>			
<p>宋晓萌和武百丽：主要负责微课调查研究、创新和归纳整理；</p>			
<p>袁野和吕秀翠：负责整理收集整理一些效果比较好的微课。</p>			
<p>尚美和李俊莹：负责收集整理调查问卷结果和微课视频资源积累。</p>			
<p>其他课题组老师负责日常资料收集，整理，实践及与学生联系工作</p>			
<p>所有组内教师亲自参加课题实践，积极进行微课教学实践，要求不断积累，及时整理、归纳研究的成果。</p>			
（二） 加强学习，为课题研究打好基础			
<p>课题研究是加强学习的最好机会。我们为了能更好的做好课题研究，学习了《新课程课堂教学行为创新与技能提升》、《思政课程教学设计与实践》和《中学思政教学参考》等论著和杂质；还有针对性的学习了与新课标、核心素养相关的一些文件，如《普通高中课程标准》，《初中道德与法治课程标准》等。多次在课题组会议上研讨了学科核心素养“政治认同，科学精神，法治意识，公共参与”，使微课更好的突显学科核心素养。我们一致认为做好微课教学，可以让学生提高学习的积极性和主动性，激发他们探究思政学科的兴趣，提高学生辩证思维能力，培养学生实事求是、与时俱进的</p>			

学习态度。

(三) 课题组成员的些许成果。

在课题研究过程中,课题负责人王海静利用微课教学在东丽区《习近平新时代中国特色社会主义思想学生读本》优秀教学设计案例征集评选中荣获区三等奖。宋晓萌老师在全区青年教师说课比赛中凭借《法治社会》说课获一等奖,其中关于法治社会的微课教学让人耳目一新。袁野老师的课例《坚持党的领导》入选区级精品课,并获得2022年大中小学爱国主义教育案例征集三等奖。

二 存在问题

课题立项以来,课题组进行了相关的研究,在教学工作中也进行了一些实践,从理论上、理念上、实践上、资源和经验的积累上有了一些进步,但仍然存在一些问题。

(一) 理论与实践相结合的能力不强。本课题着眼于研究思政教学与微课的融合应用,而初高中的思政教学范畴比较宽泛,又有各自的教学特点,要将初高中有指导意义的方面整合在一起形成一个研究的理论基础是有困难的。而疫情原因而进行的线上教学使课题组的研究尤其是集体研讨的工作受到较大的影响,课题组成员交流不足、沟通不畅,相关经验整理不到位。在课堂教学中,课题组鼓励所有课题组的老师们在教学中更多的、更积极的使用微课,并且能够更有探索性和开创性。但在实际的教学中,这种探索还未达到理想的效果,整体上的进展还是比较缓慢。课题组成员在软件使用上重借鉴和原本使用过的材料,而原创性不足。整体上探索工作还不是很充分。

(二) 研究经验总结不足。现阶段课题组所进行的一系列工作还处于比较零散的状态,课题组成员之间的协调沟通还不够高效,对于初高中思政学习的特点及微课使用潜力、信息技术手段与学科教学融合的理论指导问题、实际操作问题、资源建设情况、阶段性成果整理等方面的总结都还不完备、不充分。

(三) 学习对信息技术主动使用、主动适用、主动学习的态度还处于比较低的水平,还无法从根本上提高学生的信息技术素养,从而对于实现微课手段对学生学习产生明显的积极影响的设想还有比较大的差距。

三 下一步计划

(一) 继续加强对初高中思政教学与微课使用之间的关联点的研究。丰富和明确可以用来指导微课与思政教学之间的融合的理论研究。通过查阅资料、讨论交流、经验总结、随笔感悟等方面进一步经累这一方面的内容,形成相对清晰的理论指引,为研究指明方向、拓展思路。

(二) 加强课堂教学实践。随着疫情管理方式的转变,教学工作恢复常态,更充足的教学时间为更充分微课设计使用实践提供了保证。课题组将组织老师们进行更主动、更积极的学科教学与微课之间的课堂实践,从实践中找灵感,从实践中得真知。

(三) 加强经验总结。总结前期研究的各项成果,在总结思想政治教学实践经验的基础上,就思想政治教学中如何切实加强微课运用的途径进行深入的研究。对研究

过程进行认真提炼，完善课题方案，将研究内容理论化系统化，操作规范化，注意经验积累。对课题研究的整体情况做细致的分析、总结，以研究报告、论文、课例集、微课集等作为终期成果汇报。

四 可预期成果

(一) 关于中学思政课教学与微课融合的经验总结。 优秀教案、课件集，微课和课堂实录集（部分已整理完成）

(二) 中学思政课教学与微课教学融合论文。在课题研究的过程中，针对一些具体的问题，课题组成员形成的阶段性的认识可以形成相应的论文，作为课题研究的成果。

(三) 研究报告。课题组将针对计划中的研究内容进行梳理和总结，形成本课题的最终研究报告：微课与中学思政教学融合的研究报告。

课题主持人签名：王海静

2023年5月5日

课题所在单位意见：

课题前期研究能够按照计划进行落实，部分成果已经显现，由于疫情原因，线下研究进度较缓慢，课堂探索实践不足，建议加强研究经验的积累，不断探索课堂实践，按照时间节点完成课题任务。



2023年5月5日